

ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
«ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ РОССИЙСКО-НЕМЕЦКИЙ ДОМ»  
ФГАОУ ВО «НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
ИНСТИТУТ ИСКУССТВ И КУЛЬТУРЫ  
КАФЕДРА МУЗЕОЛОГИИ, КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ

---

---

РОССИЙСКИЕ НЕМЦЫ  
В ЭТНОКУЛЬТУРНОЙ ПАЛИТРЕ  
ТОМСКОГО СЕВЕРА:  
ПАРАБЕЛЬСКИЙ РАЙОН



Издательство Томского университета  
2015

*Ю.В. Фаллер, В.В. Шмидт*

## **ДОЛГОЕ ВРЕМЯ ПЕРЕЖИТОГО**

**(о Моор Лидии Христиановне)**

Моор Лидия Христиановна, 1927 г. р., уроженка поволжского села Шефер. Родители Лидии Христиановны работали в колхозе, дед сидел в тюрьме, бабушка помогала воспитывать детей и внуков.

В сентябре 1941 г. Лидии надо было идти в 7-й класс в школу, находившуюся в городе Энгельсе или в Саратове, а её с семьёй отправили в Новосибирск. Когда началась всеобщая депортация немцев, то семье Лидии велели отдать всю скотину в общее пользование. На 12 телегах всех деревенских жителей повезли на дорожную станцию, не сообщив никакой информации о дальнейшей судьбе. С людьми в дороге обращались, как со скотом. Лидия не помнит, как отреагировали родители на переселение в Сибирь, помнит лишь, что с собой взяли небольшое количество продуктов и мешок муки. В дороге переселенцы находились больше месяца, по прибытии на место их начали расселять. Сначала семья Лидии жила на квартире в Песчановке, что недалеко от Нарыма. «Хочешь, не хочешь, а тем временем шла Великая Отечественная война, брата хозяйки отправили на фронт». Тем не менее, вспоминает Лидия Христиановна, «относились к нам хорошо, по-человечески». Из Песчановки родных Лидии отправили в Нарым, а после – на лесозаготовку в Борки.

Муж Лидии, Виктор Иванович Моор, был родом из соседней деревни в Поволжье – Ролендорф. Он работал печником. За долгую совместную жизнь Виктора и Лидии у них родилось пятеро детей. Сейчас Лидия Христиановна с внуками живёт в небольшой деревне Кирзавод, расположенной недалеко от Парабели. Её дом полон гостей, и дети постоянно помогают справляться с хозяйством.

Лидия Христиановна – лютеранка, а её дети и внуки крестились уже в православной церкви. В традициях семьи Моор отмечать два Рождества. Немецкое Рождество называют «святым праздником», семья отмечает его 25 декабря. На стол в этот день обязательно ста-

вится пирог «ривелькухе», а на горячее подаётся тушёное мясо с картофелем и капустой. Клёцки с капустой, вспоминает Лидия Христиановна, были любимым блюдом её детства.

Лидия Христиановна покинула Поволжье в сознательном возрасте, она помнит свою деревню, родительский дом. Прожив в Сибири много лет, она хотела узнать, что стало с её малой родиной, отчим домом, но по многим причинам этого сделать не удалось.

На новом месте Лидия Христиановна уже не говорит на немецком языке, да и говорить особенно не с кем. В небольшом населённом пункте Кирзавод, состоящем из нескольких улиц, уже и не осталось немцев. Лидия Христиановна говорит, что за это долгое время всё перемешалось, невозможно вспоминать прошлое – ужас встает перед глазами от того, что пришлось пережить её семье.